«Международные организации, действующие как квазиправительства, должны быть подотчетными» заявляет Комиссар Хаммарберг
Страсбург, 08.06.2009 – «Дефицит международной подотчетности не несет ничего хорошего ни для кого, и, конечно же, это касается в первую очередь местного населения. Никто, и тем более международные организации, не может быть выше закона» заявил сегодня Комиссар Хаммарберг в своей последней «Точке зрения».  

Комиссар по правам человека Совета Европы, Томас Хаммарберг, подчёркивает, что «в тех случаях, когда международные организации осуществляют исполнительный и законодательный контроль по аналогии с государством, в отношении их должна действовать такая же система «сдержек и противовесов», которую мы требуем в отношении демократических правительств. Отсутствие подотчетности может подорвать доверие со стороны общественности к международной организации  и тем самым в отношении ее морального права на управление. Это также способствует созданию атмосферы безнаказанности за действия и создает негативную модель для органов государственного управления стран». 

Анализируя  конкретные примеры международных территориальных администраций, Kомиссар рекомендует создать механизмы, способные на обеспечения лучшей подотчетности международных организаций. 

Двухнедельная  публикация «Точка зрения», может быть использована без соглашения, если текст не был изменен и первоисточник указывается следующим образом: «Также доступно на сайте Интернет Комиссара  www.commissioner.coe.int». 
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