« Cледует защищать и укреплять Международный уголовный суд» говорит Комиссар Хаммарберг 

Страсбург, 22.06.2009 –  « Европейские страны должны защищать Международный уголовный суд и призвать отказаться от безнаказанности для граждан США » говорит Комиссар Совета Европы по правам человека, Томас Хаммарберг, в своей последней публикации «Точка зрения». 
« Настало время пересмотреть политику США по отношению к Международному уголовному суду в духе активного и позитивного сотрудничества с Судом. Новой администрации США следует способствовать тому, чтобы Суд стал эффективным инструментом и последней инстанцией в отношении преступлений, которые оставались безнаказанными, несмотря на свой ужасающий характер ». 
Комиссар, в частности, критикует широкомасштабную кампанию против Суда, включая политическое и дипломатическое давление, оказываемое со стороны бывших администраций США на ряд государств-членов Совета Европы. Он призывает европейские государства, которые еще не ратифицировали или не присоединились к Римскому Cтатуту, включаться в процесс. «Эффективный и независимый международный механизм правосудия по-прежнему необходим».

Двухнедельная  публикация «Точка зрения», на английском, французском и русском языке, может быть использована без соглашения, если текст не был изменен и первоисточник указывается следующим образом: «Также доступно на сайте Интернет Комиссара  www.commissioner.coe.int». 
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