“Для защиты женщин от насилия нужен международный или европейский договор”

[07/01/2008] Бытовое насилие остается бичом европейских обществ. Несмотря на все международные конференции и декларации, женщины по-прежнему подвергаются избиениям в своем собственном доме. Совершенно очевидно, что потребуется длительное время для того, чтобы положить конец такому обращению с женщинами, но именно поэтому столь необходимо предпринять дополнительные усилия уже сейчас ​– как на центральном, так и на местном уровне. И это требует нечто большего, чем просто политических деклараций.

Во время посещений стран я часто обсуждаю этот вопрос с ведущими политиками, в большинстве своем мужчинами. Некоторые из них понимают важность этой проблемы, однако другие относятся к этому, к сожалению, со снисходительностью. Они утверждают, что «в нашей стране обсуждать этот вопрос нет никакой необходимости». Причем они не только отмахиваются от самой этой проблемы, но некоторые из них позволяют себе отпускать шовинистический шутки, которые должны отойти в прошлое.

Бытовое насилие является проблемой во всех странах. Там, где женщинам предоставляются приюты, это позволило избежать страшных трагедий. В последние месяцы я побывал в таких домах, в частности, в Корке (Ирландия), Влоре (Албания) и Граце (Австрия) и убедился в их важной роли. Те, кто там проживает или проживал в прошлом, рассказывали мне о том, что эти дома стали для них поворотным пунктом в их жизни.
Хотя такие приюты очень часто управляются активистами из неправительственных организаций, власти несут ответственность за то, чтобы оказывать им содействие и обеспечивать сотрудничество. Эта деятельность должна также быть дополнена другими мерами социальной защиты – и все это должно рассматриваться как чрезвычайное и временное решение. Конечно, это не оправдывает то, чтобы именно жертва насилия была вынуждена покинуть свой дом. 

Во многих случаях для женщины, особенно вместе с детьми, это очень трудный шаг - обратиться в во временное убежище. Помощь и хороший совет можно получить по «горячей телефонной линии». Очень часть первыми в контакт с жертвами насилия вступают больницы. Поэтому столь важно, чтобы медицинский персонал имел хорошую подготовку, учитывал гендерные вопросы и имел информацию о других службах, оказывающих содействие в таких случаях. Сотрудники системы здравоохранения должны иметь возможность направлять пострадавших во временное безопасное убежище или, в случае необходимости, в полицию. 

Для того чтобы избежать риска рецидива, необходимо иметь систему последующего ухода. Ведь бывает, что женщина покидает временное убежище – и вновь подвергается насилию. Необходимо принимать решение о том, следует или нет ограничить свободу лица, совершающего такие акты. Требуется принимать юридические меры для того, чтобы изолировать таких лиц от их дома, где проживает их семья, и в случае необходимости, предупреждать новые акты насилия с их стороны. 

Еще одно слабое звено в цепи защиты является судебная защита в тех случаях, когда судебное преследование становится неизбежным. Женщин заставляют в зале суда пройти очную ставку с человеком, который совершил над ними акты насилия или их изнасиловал, и подвергают перекрестному допросу в самой травмирующей форме. Слишком мало делается для того, чтобы избежать таких оскорбляющих человеческое достоинство процедур.

Особое внимание следует уделять тем женщинам, которым угрожает наибольший риск. Сотрудники временных приютов подчеркивают, что в особо уязвимом положении находятся мигранты. Женщина из среды мигрантов, которая подверглась бытовому насилию, вряд ли сообщит об этом в полицию из-за страха потерять разрешение на проживание в стране, если это зависит от статуса ее мужа. Некоторые страны решили эту проблему, разрешив жертвам бытового насилия обращаться за разрешением на постоянное проживание независимо от того, поддерживает ли это заявление их супруг. Это – ответственный подход. 

Внимание к потребностям жертв требует также комплексных и доступных услуг. Жертва должна иметь возможность преодолеть все самые разные трудности и последствия, связанные с насилием. Службы помощи должны учитывать как неотложные, так и долгосрочные потребности жертвы бытового насилия и реагировать на них.

Следует создавать оперативные центры, в которых оказывалась бы одновременно помощь со стороны правоохранительных, судебных, социальных и медицинских органов, для того, чтобы пострадавшие не были вынуждены обращаться в разные учреждения. Такой эксперимент проводился в Австрии, и он дал положительные результаты. 
Услуги должны предоставляться без какого-либо предубеждения. Мы знаем, что некоторые женщины в трудном положении избегают просить о помощи, потому что они бояться, что их будут осуждать или обвинять. Другие страдали от многолетнего насилия и потеряли веру в то, что своими силами они могут начать новую жизнь. 

Существует потребность в широких рамках политики реформ. Собственно, что нужно делать, это уже понятно. Некоторые правительства уже начали разрабатывать программы, которые могли бы вдохновить и других:

· требуется создать конкретные и жесткие юридические рамки, предусматривающие широкое определение насилия в отношении женщин; 

· необходимы правовые положения или руководящие принципы для исполнения законов;
· следует иметь хорошо продуманную стратегию и план действий, который охватывал бы как национальный, так и местный уровень, включая превентивные и образовательные меры; 

· необходима программа профессиональной подготовки для правоохранительных органов, социальных работников, сотрудников системы здравоохранения, преподавателей и судебных работников, что должно включать обучение тому, как выявлять акты насилия в отношении женщин и что следует делать в этом случае; 
· службы поддержки должны иметь структуры, которые обеспечивали бы реабилитацию и построение новой жизни.
Такие рамки должны быть усилены благодаря всеобъемлющему международному договору о борьбе с насилием в отношении женщин. Конвенция или протокол с обязательными нормами должны, разумеется, включать меры борьбы с бытовым насилием. Цель этих документов – содействовать национальным реформам и тем самым способствовать изменениям в поведении людей. 
Настало время разработать юридически обязывающие нормы для предупреждения, защиты и преследования в случае насилия в отношении женщин, в том числе для принятия мер по уходу за пострадавшими. Необходимо начать обсуждение наиболее эффективной формы такого договора – европейского или международного характера. Цель здесь ясна – добиться нулевого уровня терпимости.
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