"Преступления на почве ненависти – отвратительное лицо расизма, антисемитизма, антицыганских настроений, исламофобии и гомофобии" 
[21/07/2008] Преступления на почве ненависти являются повседневной реальностью на всем европейском континенте. Недавно опубликованные авторитетные доклады
 показывают, что люди страдают от насилия из-за того, что у них черный цвет кожи, что они евреи, цыгане или мусульмане, или в силу своей сексуальной ориентации или гендерной идентичности. В этих докладах  приводятся примеры того, как на людей нападают на улицах, бьют у них стекла окон или поджигают дома. Некоторые лица, совершающие такие акты, принадлежат к экстремистским маргинальным группам; другие же представляют "основные течения" общества, но вдохновляются настроениями, подпитываемые ненавистью. Тем не менее, государственные органы несут ответственность за то, чтобы положить конец этим постыдным нападениям.

И Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ (БДИПЧ)
 и неправительственная организация Хьюмэн райтс ферст
 публикуют регулярные обзоры актов насилия, совершенных по мотивам нетерпимости и ненависти. Европейская комиссия против расизма и нетерпимости (ЕКРИ)
 представляет факты и анализ в отношении этих преступлений в своих пострановых докладах и рекомендации по борьбе с ними. Все эти документы демонстрируют опасность, которая возникает, когда таким предрассудкам в отношении других позволяют укорениться и распространяться. К сожалению, шаг от возбуждения ненависти к преступлениям на почве ненависти делается очень легко. 

Одной из стран, откуда поступают сообщения о ряде подобных инцидентов, является Украина. В прошлом году нигерийскому студенту-медику Георгио Иторо Эбонгу ударили бутылкой по голове, когда он ждал автобуса в Киеве. Истекающему пострадавшему три нападавших кричали: "Возвращайся в Африку; ты обезьяна!". И это – не единственный случай, за последние годы в Украине произошел целый ряд других расистских преступлений, причем некоторые из них заканчивались смертельным исходом.

В моем докладе с оценкой положения в области прав человека в Украине
 я привожу примеры таких нападений на почве расизма, а также насилия в отношении цыган и тревожную тенденцию активизации антисемитских движений. Преступники, совершающие акты расизма, обычно подвергаются аресту, когда их находят, но зачастую их быстро освобождает полиция, о которой сообщается, что она берет взятки. В других случаях нападения не рассматривались как ксенофобные, а лишь как преступные действия со стороны хулиганов, и поэтому к ним проявляется довольно снисходительное отношение.

Европейский суд по правам человека в своем постановлении Большой палаты по делу Нашова (Nachova) и другие против Болгарии (6 июля 2005 года) подчеркнул важность проведения эффективных расследований со стороны государственных органов в случае насилия, связанного с расизмом: "Насилие на почве расизма является особым вызовом человеческому достоинству и, с учетом его угрожающих последствий, требует от властей особой бдительности и твердой реакции. Именно поэтому власти должны использовать все имеющиеся средства для борьбы с расизмом и насилием на почве расизма, тем самым укрепляя демократический подход к обществу, где многообразие рассматривается не как угроза, а как источник обогащения" (пункт 145). В этом постановлении также подчеркивается обязанность государственных органов принимать все разумные шаги по раскрытию расистских мотивов и установлению того, играли ли роль в событиях или не играли такие факторы как национальная ненависть или предрассудки (пункт 160).

Аналогичные преступления с применением насилия на почве ненависти совершались и в ряде других стран. В Российской Федерации экстремистские правые группировки совершили целый ряд преступлений на почве ненависти, в некоторых случаях даже убийства, в отношении этнических, религиозных и национальных меньшинств. В последние годы объектом этих актов стали выходцы из Кавказа, не в последнюю очередь чеченцы. В законе предусматривается, что расистские и антисемитские мотивы являются отягчающим фактором, но это не всегда учитывается в суде. Хотя правительство выступает против насилия на почве расизма и антисемитизма, проблема тем не менее остается.

В Италии за последний год были совершены серьезные акты насилия в отношении цыган, включая физические нападения и поджоги, последовавшие после пронизанных предрассудками речей некоторых политиков, а также ксенофобных сообщений в ряде СМИ. Вся община цыган стала козлом отпущения из-за преступлений, совершенных горсткой людей, а политики не проявили достаточного морального авторитета для того, чтобы сбить эту волну антицыганских настроений. 

Смесь исламофобии и расизма направлена и против иммигрантов-мусульман или их детей. Эта тенденция серьезно возросла после 11 сентября и реакции правительств на террористические преступления. Совершались физические нападения на мусульман, мечети подвергались актам вандализма или были сожжены в целом ряде стран. В Соединенном Королевстве после террористических взрывов в Лондоне 7 июля 2005 года подверглись нападению не менее 11 мечетей, а во Франции в 2006 году были произведены взрывы или были попытки поджога пяти мечетей.

Нападения совершались во время гей-парадов в ряде европейских городов, в том числе в Бухаресте, Будапеште и в Москве. В Риге экстремисты забросали активистов движения геев и их сторонников фекалиями и яйцами, когда они покидали церковную службу. Несколько лет тому назад шведского хоккеиста забили насмерть в Вастерасе после того, как он объявил, что он гомосексуалист. В Опорто, Португалия, группа подростков напала на бездомную бразильскую трансгендерную женщину и убила ее, а ее тело бросили в колодец. И эти инциденты – лишь верхушка айсберга. 

Некоторые из этих нападений были совершены неуравновешенными людьми, но многие несут отпечаток неонацистских групп или других организованных экстремистских банд, которые являются одновременно расистскими, антисемитскими, антицыганскими, антимусульманскими, антиарабскими и гомофобными. Они могут нападать также на иностранцев и людей с ограниченными возможностями.

Не так просто препятствовать деятельности этих экстремистских групп и подорвать их организации. Однако это не оправдание того, чтобы не рассматривать борьбу с преступлениями на почве ненависти в приоритетном порядке. Необходимо принять ряд конкретных мер:
· Следует создавать антидискриминационные органы  с широкими полномочиями и возможностями заниматься ненавистью на почве насилия на основе проведения мониторинга, подготовки докладов и оказания содействия пострадавшим.

· Правительства должны устанавливать отношения сотрудничества с общинами меньшинств и собирать предложения о мерах, которые следует принять для предупреждения и действий в отношении конкретных актов ненависти. Такие меры укрепят доверие в обществе и убедят граждан в том, что сообщения о преступлениях на почве ненависти воспринимаются всерьез. 

· Следует осуществить меры для того, чтобы преступления на почве предвзятого отношения находились под контролем и в отношении их и сопровождающих их обстоятельств велся сбор данных. К сожалению, в некоторых странах существуют пробелы в информации в силу того, что отсутствует решимость действовать со стороны официальных органов. Центр Европейского Союза по мониторингу расизма и ксенофобии – предшественник Агентства по основным правам – в своем докладе от 2006 года отмечал, что среди стран ЕС только в Финляндии и Соединенном Королевстве имеется система сбора данных о расистских преступлениях, которая может рассматриваться как "полная". В 2007 году Европейская комиссия против расизма и нетерпимости (ЕКРИ) опубликовала практические основные принципы для оказания содействия государствам-членам в области мониторинга и проведения эффективных расследований такого типа преступлений
. 

· Необходимо совершенствовать доступ к процедурам подачи жалоб как со стороны индивидуальных жертв, так и групп по защите прав. Следует предпринять дополнительные усилия в этой области, поскольку вероятно, что в ином случае ряд нападений останется неизвестным, поскольку сами жертвы испытывают страх и неуверенность в необходимости обращения.

· Реагирование правосудия на преступления на почве ненависти должно быть жестким. В ряде стран предвзятые мотивы уже рассматриваются как отягчающий фактор, который приводит к ужесточению наказания. В других странах юридический подход заключается в том, чтобы рассматривать преступления на почве ненависти как отдельный тип преступлений, требующий строгого наказания. Однако по-прежнему есть государства-члены Совета Европы, которые не предусматривают положений об усилении наказаний в случае преступлений на почве ненависти. В других странах определение предрассудков ограничивается лишь некоторыми группами жертв. Например, в целом ряде стран насилие в отношении лиц в силу их сексуальной ориентации или инвалидности не включается в законодательство, касающееся преступлений на почве ненависти.

· Существующее законодательство о преступлениях на почве ненависти должно незамедлительно выполняться для того, чтобы усилить его профилактическое воздействие. Такие процедуры должны быть в полной мере задокументированы и публиковаться.

Помимо этих конкретных шагов существует необходимость посвящать больше усилий предупреждению – для того, чтобы информировать и просвещать население, с целью преодоления невежества или страха, которые часто стоят за ксенофобией и нетерпимостью. Страсбургский суд также подчеркнул ответственность учителей в создании общества терпимости
. 

Эта та область, в которой Совет Европы подготовил прекрасный методический материал, например, для своих кампаний "Все различны – все равны" и "Доста!" (кампании, посвященной цыганам). В наше время школьные программы в государствах должны также включать обучение другим религиям и культурам с целью противодействия нетерпимости. Большая ответственность лежит на СМИ, которые не должны становиться каналом распространения ненависти и возбуждения насилия.

Однако некоторые политики подрывают эти усилия, используя свои платформы для укрепления и эксплуатации предрассудков, а не выступая в поддержку прав человека и уважения к тем, кто отличается от других. Тем самым они "легитимизируют" нетерпимость, которая в свою очередь порождает заявления и преступления на почве ненависти. Такие политики должны быть призваны к ответственности.

Томас Хаммарберг 
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� Общеполитическая рекомендация ECRI № 11 о борьбе с расизмом и расовой дискриминацией в правоохранительных органах, 29 июня 2007 года, Раздел III.


� См. решение о приемлемости для рассмотрения дела Сейро (Seurot) против Франции, 18 мая 2004 года. См. также Рекомендацию Rec (2002)12 Комитета Министров государствам-членам об обучении демократической гражданственности  (утверждена Комитетом Министров 16 октября 2002 года). 





