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Voyage du ministre des Affaires étrangères et de la coopération en Biélorussie
Trente mars 2009. En tant que président en exercice du Comité des ministres du Conseil de l’Europe, le ministre des Affaires étrangères et de la coopération, Miguel Ángel Moratinos, s´est rendu aujourd´hui à Minsk afin de prendre contact avec les hautes autorités et les représentants de la société civile de Biélorussie.

Le ministre a ainsi donné un élan à la prochaine ouverture du Bureau d’information du Conseil de l’Europe en visitant les locaux de l'université de Minsk où doit s'installer cet organisme. L'établissement du Bureau d’information est le fruit d’un accord signé en mai 2008 entre l’organisation et la Biélorussie et représente un pas en avant dans leurs relations.

Ce voyage vise à évaluer le degré d'engagement de la Biélorussie envers les principes du Conseil de l'Europe et à encourager les réformes internes pour favoriser le rapprochement du pays et de l'organisation. De même constitue-t-il une opportunité pour faire progresser les relations bilatérales.

La Biélorussie est le seul pays européen à ne pas faire partie du Conseil de l’Europe.
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