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SPOROČILO ZA JAVNOST:

Conclusion de la Conférence internationale sur les droits de l’enfant et la protection de l’enfance contre la violence, 
6 et 7 octobre 2009
Ljubljana, 7 octobre 2009 – L’un des événements clés de la présidence slovène du Comité des ministres du Conseil de l’Europe, la Conférence internationale sur les droits de l’enfant et la protection de l’enfance contre la violence, s’est terminée après deux jours à Ljubljana. Sous le haut patronage du Président de la République, Danilo Türk, la conférence a été co-organisée par l’Assemblée nationale, le Médiateur aux droits de l’homme et le Ministère des Affaires étrangères slovènes.
Les représentants du gouvernement et des organisations non-gouvernementales, et plusieurs experts slovènes et étrangers ont présenté de nombreux projets, les bonnes pratiques et les défis actuels relatifs aux droits de l’enfant, surtout en matière d’éducation aux droits de l’enfant et la protection contre la violence. 
Les enfants et les jeunes ont activement participé à la conférence, exerçant ainsi leur droit à l’expression de manière originale. Leurs messages ont été délivrés dans une variété de formes, notamment par la chanson, la danse et d’autres moyens créatifs. La totalité de la conférence a été diffusée sur la chaîne de télévision nationale SLO 3 et interprétée en langue des signes. Ainsi la conférence a élevé les normes quant à la discussion portant sur les droits de l’enfant.
Les contributions des participants seront publiées prochainement sur le site suivant :
· Le médiateur aux droits de l’homme 
Les photographies de la conférence peuvent être consultées sur les sites suivants :
· Assemblée nationale
· École professionnelle de photographie (Pour toute reproduction des photos il faut indiquer l’auteur : École professionnelle de photographie, Ljubljana)
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