Une nuit tranquille d’hiver, j’ai fait un rêve étrange, je n’y apparaissais pas comme le garçon que je suis, mais comme un vieux politicien, de quatre-vingts ans, j’étais un homme âgé, à la barbe parfaitement rasée, bien parfumé et habillé de façon singulière, mais dans tous les cas élégant. J’étais assis à l’arrière d’une voiture noire, qui ne roulait pas, mais qui volait, une sensation étrange, déconcertante.  Je réfléchissais à l’évolution de la pensée humaine et de la société, aux changements qui avaient eu lieu depuis que j’ai l’âge de raison.
Je me souviens que, dans mon enfance, le monde entra dans une profonde crise financière, de laquelle on en sortit en éliminant les actifs toxiques, en faisant confiance aux marchés et par une économie qui ne se basait plus sur la spéculation mais sur la production, tout cela ne put être mené à bien que moyennant un suivi de traités et d’accords essentiellement entre pays européens et une forte rentrée de liquidités dans les marchés. Je crois que ce changement radical, supposa le début de la révolution politico sociale de l’année 2011. À partir de ce moment, l’Europe évolua jusqu’à devenir le grand Etat actuel.

Je me rappelle des gens de l’époque, il y avait une grande diversité d’idéologies, il y avait des militants de nombreux partis politiques différents, les plus radicaux  créaient même des organisations terroristes afin de satisfaire leur croyance, moyennant la peur comme monnaie d’échange. La transformation de tous les gens jusqu’à devenir ce que nous sommes dans l’actualité, c’est produite très rapidement : premièrement les radicalismes se démodèrent jusqu’à disparaître dans l’oubli, avec eux, les organisations terroristes disparurent avec l’aide des forces de police européennes, avec le temps, les secteurs les plus conservateurs changèrent et eurent une vision différente du monde. Au fur et à mesure, les nationalismes  disparurent. Depuis l’éducation donnée encouragea des idées progressistes et montra l’Europe comme un seul pays et non pas comme un ensemble de pays. Après tous ces faits, la société demanda un grand changement : l’union de l’Europe, changement qui eut lieu l’année 2053, après de nombreux efforts et avec une totale collaboration  de la grande majorité des pays de l’ancienne UE et d’autres, ainsi l’Europe en tant que pays devint une seule puissance exerçant sa suprématie dans tous les sens.
Le citoyen d’aujourd’hui a l’impression de vivre sur une île (l’Europe), ses  pensées et la politique européenne sont en désaccord avec d’autres sociétés (comme celle des Etats-Unis, qui mènent encore une politique très agressive et conservatrice), c’est une personne pacifique, qui emploie le dialogue et la concertation pour résoudre des conflits et qui désapprouve les guerres qui ont encore lieu dans le reste du monde (conflits au Moyen-Orient, guerres civiles en Afrique et une tentative d’expansion de la part de la Chine afin de résoudre le problème de la surpopulation), mais qui malgré désapprouver la violence intervient dans les conflits pour essayer de les pallier, bien que la plupart du temps il n’y arrive pas. C’est une personne compétente et respectueuse qui gagne sa vie honnêtement, qui travaille chaque mois quelques 138 heures bien rémunérées. L’inégalité entre les sexes et la discrimination raciale ont disparu. De nos jours, on prend soin de la nature, ce qui a provoqué une certaine expansion du monde rural (toujours  proportionnelle au nombre total d’habitants de l’Europe et à leurs besoins), et qui a permis au pays d’avoir un équilibre entre la production et la consommation et entre les trois secteurs de la production, devenant ainsi un pays qui se suffit à lui-même. Le respect pour la nature et l’utilisation des nouvelles technologies ont mené à la troisième révolution industrielle en innovant dans tous les secteurs, par exemple l’élimination des combustibles fossiles, l’invention d’autres méthodes de travail, l’utilisation d’une énergie cent pour cent renouvelable… La société européenne s’est suffisamment impliquée dans la politique faisant progresser le pays. Parmi les pays d’Europe, il n’y a pas beaucoup de différences, ce qui rend possible une entente entre toutes les populations sans provoquer ni rébellions ni désaccords.
Cela a été mon rêve, j’y ai pensé maintes fois après l’avoir fait, cette vision idyllique de l’Europe et de l’Européen du futur me fascine encore, même si la possibilité de faire disparaître les radicalismes et d’unir tous les pays de l’Europe sans discordances ni conflits soit très lointaine. Je crois que cela vaut la peine de continuer de rêver, et même, de lutter pour y arriver. Avoir un pays fort, stable et qui se suffit à lui même devrait être une source de motivation suffisante pour essayer.
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