 EVROPSKI DRŽAVLJAN PRIHODNOSTI
»O krasni novi svet, kjer takšni so ljudje!«
Vihar, Shakespeare
Najprej se človek vpraša, o kako daljni prihodnosti govorimo. Je to 5 let od današnjega dne, 10 let, 50 let? Toda kmalu lahko ugotovimo, da časovna oddaljenost ni tako pomembna. Pomembnejše je dejstvo, da ne bomo nikoli živeli v stoodstotni brezskrbnosti, idealizirani utopiji ali Huxleyevem Krasnem novem svetu – ki mi, ironično, sploh ne deluje tako krasno.
Bistvo je v bolj zdravi življenjski filozofiji in sprejemanju odgovornosti. V drugačnih družbenih in medčloveških odnosih: v vseprisotnem spoštovanju, sočutju, integriteti, vztrajnosti, pravičnosti. V izobraženosti in razgledanosti, v čutu za realnost. V zavedanju o problemih, s katerimi se srečujemo sedaj in tukaj, in konstruktivnem reševanju le-teh ter zavedanju, da se bomo z njimi srečevali vedno … In problemov je veliko.

Začel bi z okoljsko osveščenostjo. Posebej v zadnjih letih je aktualna tematika globalno segrevanje, ki pa ni edina problematika v zvezi z Zemljo; z vso tehnološko revolucijo dobesedno zastrupljamo planet. Tehnologija je nepogrešljiv del našega življenja in razumem, da je onesnaževanje do neke mere pač neizbežno; ampak vseeno ima vsak posameznik dolžnost, da stori vse, kar je v njegovi moči, in poskuša kar najbolj zmanjšati svoj prispevek k onesnaževanju. Ne morem in ne morem razumeti, da se ljudje niti ne potrudijo storiti kaj v zvezi s tem; bodisi ne verjamejo v znanstvene raziskave bodisi … Še huje – sistematično zanikajo dejstva, ker to služi njihovim interesom. Kako je lahko kdor koli tako skrajno sebičen, da postavlja svoje ugodje pred dobrobit celotnega planeta? Planeta, ki obstaja že toliko milijonov let in bo verjetno obstajal še nekaj časa, ter planeta, ki ga bodo podedovali naši potomci. Ti pa se bodo nekaj desetletij kasneje spraševali, zakaj nismo nič ukrenili, ko smo imeli priložnost. A takrat bo prepozno.
Omembe vredna je tudi v nebo vpijoča hipokrizija t.i. razvitih držav, ki totalitarne režime obsojajo kršenja človekovih svoboščin, same pa še vedno tako očitno odžirajo osnovne pravice: pravico ženske, da odloča o svojem telesu, pravico do življenja v nasprotju s smrtno kaznijo, pravico do splava, evtanazije, poroke med istospolnimi partnerji. Žalostna resnica je, da tako razmišljanje povečini razširjajo verske organizacije, ki lobirajo tudi za sprejetje zakonodaje v prid svojim ideološkim in političnim interesom. Rad si mislim, da bo imel evropski državljan prihodnosti razumevajoč in sprejemajoč odnos do različnosti, diskriminacija pa bo postala stvar preteklosti. Odlikoval se bo v strpnosti in spoštovanju vseh prepričanj, tudi verskih – čeprav v prihodnosti ne vidim več religije kot nekakšne gonilne sile v življenju ljudi. Namesto nadnaravnih razlag, verskih doživljanj in razodetij se bo človek zanašal na razum, racionalno mišljenje ter razsojanje na podlagi dokazov in znanstveno potrjenih dejstev.
A ne samo to – ključno je najti harmonijo med materialnimi in duhovnimi vrednotami. Tudi človeška intuicija in ustvarjalnost ter na drugi strani umetnost, filozofija, literatura, slikarstvo morajo biti v veliki meri prisotni v vsakdanu človeka prihodnosti. Obstaja še ena vrsta ljudi: ljudje, ki bi jim svetoval obisk gledališča, ker so pozabili na pomen kulture v človekovem življenju; ljudje, ki so krščanstvo ali judaizem ali islam zamenjali za novodobno religijo – potrošniški kapitalizem. Ali kot pravi Nikki Craft v enem njenih treznih in pronicljivih razmišljanj: »Mediji so nova cerkev; televizija je oltar; imidž je zakrament; prvi amandma (o svobodi govora) je biblija; in vsaka kritika medijev je svetoskrunstvo.« Perverznosti, ki že močno presegajo mejo dobrega okusa, so človeku izpred desetletij nekaj nepojmljivega, današnja mlada generacija pa najbolj uživa prav v televizijskih oddajah, v katerih tekmovalci za denar odgovarjajo na neprimerna vprašanja o svoji zasebnosti ali v katerih se ženske ponižujejo, da bi se poročile s prevarantskimi milijonarji. Komentiranja resničnostnih šovov tipa Big Brother pa se bom raje vzdržal.

Upam, da bom že za časa svojega življenja doživel propad tovrstne miselnosti. Da bodo ljudje v sredi vseh medijskih manipulacij, poneumljanja družbe ter brezumja zaradi škodljivosti zabavne industrije prekinili otopelost in rekli ne. Zakričali Ne! Moderni način življenja popolnoma razvrednoti človeka in ga spreminja v skomercializirane in marginalizirane kreature potrošniške miselnosti. Vse se prodaja. Še smrt. Prav grotesken primer tega so ameriška podjetja, ki upepelijo trupla, za svojce umrlih pa pepel preoblikujejo v diamantne prstane. Nam je res tako vseeno? Smo postali tako pasivni, brezbrižni, indiferentni?
Če je kriterij za to udeležba na svobodnih volitvah, potem je odgovor definitivno da. Prav tako upad zanimanja mladih za udejstvovanje v politiki, ali pa vsaj sledenje aktualnim dogodkom – le malo mladih pokaže, da jim je resnično mar, kaj se dogaja. Leto 1968 je očitno res pol stoletja nazaj, današnji otopelosti pa skorajda ni primere. Evropski državljan prihodnosti bo vsekakor bolj politično ozaveščen in izobražen. Kajti poznavanje politikov, pa čeprav le najpomembnejših v državi, je vseeno drugotnega pomena v primerjavi s poznavanjem demokracije, institucij, človekovih pravic. Sodelovanje v demokratskem procesu in odločanje o prihodnosti države je temeljna ideja našega političnega sistema: en človek, en glas. To želim poudariti. In zato je ozaveščanje v prihodnosti ključnega pomena.
Leonard Sweet je rekel: »Prihodnost ni nekaj, kamor vstopimo. Prihodnost je nekaj, kar si ustvarimo sami.« Prav res, odgovorni smo za svojo lastno prihodnost in za zapuščino, ki jo prepuščamo svojim zanamcem. Ideale oz. vrednote, ki jih v prihodnosti vidim pri evropskem državljanu, lahko pravzaprav apliciramo na človeštvo. 

Zaključil bi z mislijo na bodočega evropskega državljana, ki bo živel in deloval v skladu s samim seboj, in to ne zaradi prevzgoje ali grožnje represije.
Grega Ulen
