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Contexte
« Construire une Europe pour et avec les enfants » est un programme mis en œuvre dans le prolongement du 3e Sommet des chefs d’Etat et de gouvernement du Conseil de l'Europe (Varsovie, mai 2005). Ce programme comprend deux volets étroitement liés : la promotion des droits de l’enfant et la protection des enfants contre la violence. La participation des enfants est un facteur important pour atteindre ces objectifs.

Participer, c’est pouvoir exprimer librement des opinions, influencer les processus de décision et obtenir des changements. La participation des enfants est une intervention éclairée et volontaire de tous les enfants, y compris les plus marginalisés, quel que soit leur âge et leurs capacités, dans toutes les questions les concernant directement ou indirectement, conformément à l’article 12 de la Convention des droits de l’enfant de 1989. L’article 12 énonçant l’un des principes généraux de la Convention, il devrait orienter l’interprétation des autres articles et être pris en compte pour tous les aspects de la mise en œuvre.

Le programme du Conseil de l’Europe « Construire une Europe pour et avec les enfants » a commencé à travailler sur la participation des enfants lors de la conférence de Monaco en 2006, où un groupe de travail a réfléchi à ce que peuvent faire les adultes pour favoriser la participation des enfants dans divers contextes. La participation et la contribution des enfants ont été assurées pendant toute la conférence. A la suite de celle-ci, une réunion de consultation sur le thème de la participation des enfants a eu lieu en décembre 2006 afin d’étudier dans le détail les possibilités et les enjeux d’une participation pertinente des enfants. Par ailleurs, l’Assemblée parlementaire élabore une recommandation sur la participation des enfants Depuis 1988, le Congrès des pouvoirs locaux et régionaux en Europe travaille sur la participation des jeunes. La Charte européenne révisée sur la participation des jeunes à la vie locale et régionale a été adoptée en 2003. Récemment, le Congrès a adopté deux résolutions relatives à la démocratie électronique et à l’enfant dans la ville, qui encouragent vivement leur participation.

La participation de l’enfant à tous les niveaux de décision et dans d’autres secteurs varie considérablement d’un Etat membre à l’autre. Au niveau européen, on constate aussi un manque de participation de l’enfant dans les processus de décision. Pour ces raisons, un séminaire d’une journée intitulée « Participation effective et durable des enfants » sera au programme de la conférence de haut niveau « Construire une Europe pour et avec les enfants – vers une stratégie pour 2009-2011 », organisée conjointement par le Conseil de l’Europe et la présidence suédoise du Comité des Ministres du Conseil de l’Europe. (A noter que le séminaire sur une justice adaptée aux enfants qui aura lieu parallèlement débattra notamment de la participation des enfants dans les procédures judiciaires.)

Objectifs du séminaire

Le séminaire traitera de deux domaines spécifiques.

Premièrement, présentation de bonnes pratiques en matière de participation de l’enfant, à partir desquelles il sera possible d’identifier les éléments essentiels de la réussite d’un projet. Un appel à manifestation d’intérêt a été lancé pour aider à définir les bonnes pratiques qui pourront être présentées et examinées dans les deux parties du séminaire. Sept projets sur 40 seront présentés plus en détail au cours du séminaire. Les difficultés rencontrées et les enjeux à venir seront également au centre des discussions. La séance permettra de définir les conditions préalables générales requises pour développer la culture de la participation des enfants dans tous les cas où ils sont présents.

Deuxièmement, débat sur la question de la participation électronique des enfants. Tous les participants au séminaire étudieront la possibilité, la faisabilité, l’adaptabilité et la durabilité d’un réseau européen sur la participation électronique des enfants. La participation des enfants au niveau du Conseil de l’Europe par le biais d’un tel projet pourrait également être débattue.

La Conférence examinera les progrès accomplis par le programme « Construire une Europe pour et avec les enfants » depuis sa conception et fixera de nouveaux objectifs pour 2009-2011. Le séminaire sur la participation des enfants pourrait notamment inviter le Conseil de l’Europe :

1.
à élaborer des lignes directrices sur la participation des enfants qui prendraient en compte les travaux antérieurs du Conseil de l’Europe et des exemples positifs aux niveaux local, national et international.

2. 
à faciliter les contacts entre les réseaux existants et les nouveaux réseaux dans ses Etats membres

3. 
à développer un projet pilote sur la participation électronique des enfants.

Méthodes de travail 
Quelque 80 participants représentant des gouvernements des Etats membres, des institutions indépendantes (médiateurs, instituts de recherche, etc.), des ONG, des réseaux professionnels et des organisations internationales, ainsi que des parlementaires et des représentants locaux seront présents au séminaire.


Afin de garantir que les objectifs de la conférence et du séminaire seront atteints, nos méthodes de travail encourageront des présentations innovantes et stimulantes, des discussions fructueuses et une participation constructive de tous les intervenants. A cette fin, un guide de discussion sera produit et distribué à tous les participants avant le séminaire. Il leur donnera un aperçu des sujets qui seront traités pendant le séminaire, facilitant ainsi leur participation efficace.
