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                                                     L’étoile  d’Hana
«   Quand nous entendons cette musique, nous savons que nos camarades, dehors dans le brouillard, marchent comme des automates ;

   Leurs âmes sont mortes et c’est la musique qui les pousse en avant comme le vent les feuilles sèches, et leur tient lieu de volonté… »

                                                                                                Primo Levi
Acte 1
Oswiecim, Pologne, Auschwitz -Birkenau, février 1943 « l’usine de mort »….Les nazis font entrer un nouveau contingent de déportés dans le camp, parmi eux deux jeunes hommes : Szymon et Sandro. Ils ne se connaissent pas mais partagent la même passion pour la musique. Cette passion les sauvera momentanément de la mort, Szymon concertiste, pianiste classique, fils d’un chef d’orchestre réputé et Sandro violoniste virtuose, autodidacte, nomade vont intégrer l’orchestre du camp et son cortège de concerts macabres. Szymon devient le chef d’orchestre du camp des hommes et Alma nièce de Gustav Mahler dirige celui des femmes.  La vie rude et les privations qu’ils endurent vont  rapprocher les deux hommes alors que tout les oppose même leur apprentissage de la musique, Szymon est juif, Sandro est gitan mais ils portent la même étoile d’infamie sur leurs vêtements. Les différences n’existent plus ; ils se rejoignent  jusqu’à l’initiale de leurs prénoms respectifs et portent sur leur peau le même tatouage qui les prive de leur humanité et avec lequel ils signent les partitions qu’ils recopient. Ces deux hommes qui n’étaient pas destinés à se rencontrer basculent ensemble dans l’horreur.
Acte 2

Auschwitz, l’horreur du quotidien fait rêver les deux amis d’une évasion, ils essayent de mettre leurs plans sur papier mais ils sont dénoncés par des détenus en échange de nourriture et de savon. Sandro pour sauver son ami endosse seul la responsabilité du complot. Il est torturé par les nazis qui le laissent pour mort les dix doigts brisés, sa musique et son violon désormais à jamais inaccessibles. Sandro meurt en confiant son violon à Szymon. Il lui arrache également la promesse de retrouver sa fille Hana âgée de quelques mois qui vit sous la protection de Biréli le patriarche du « peuple du long chemin » et qui a échappé à la rafle dans le camp gitan.
Acte 3 
Szymon qui a miraculeusement survécu est libéré en janvier 1945 par l’armée Russe. Il essaye de retrouver sa famille mais en vain, il doit se rendre à l’évidence il est le seul survivant. Ni sa femme, ni ses enfants n’ont échappé à la barbarie nazie. Szymon décide de voyager, il arrive en France dernier pays de résidence de son père. Il s’agit à présent de se reconstruire une vie et un avenir. Huit années passent, Szymon est devenu Simon, il s’est remarié, il est père d’un petit Sandro. Il a repris une vie presque normale. Grâce à la notoriété de son défunt père, il a obtenu un poste de pianiste au sein de l’orchestre philharmonique à l’Opéra. Son fils sera violoniste, il lui confie le violon de son ami. Mais sa promesse l’obsède, il doit retrouver la petite Hana.
Acte 4 
Les recherches de Simon vont enfin lui permettre de retrouver Hana dans un camp sédentarisé. Au centre de la vie du camp la vieille Angéline, pleine de sagesse et d’expérience. Elle accepte de confier l’enfant à Simon qui lui promet un avenir meilleur au sein de sa famille. Hana quitte le camp avec la bénédiction des siens. Sa nouvelle vie n’est pas facile mais Simon détecte chez l’enfant un don précoce pour la danse. Grâce à sa passion et au soutien de Simon et de sa famille, Hana va réussir à intégrer la prestigieuse école de danse de l’Opéra. Son rêve se réalise quelques années plus tard lorsqu’elle devient danseuse étoile. La fierté de Simon est sans bornes, il a respecté son serment. A présent l’étoile qu’il partage avec Sandro n’est plus celle de la honte mais elle brille au fond des yeux d’Hana qui danse contre l’oubli. Hana est devenue la première danseuse étoile d’origine rom.
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