El Senado acogerá la próxima semana la Campaña contra la violencia doméstica del Consejo de Europa 22/11/2006 - Europa Press / Spain 

El Senado acogerá el próximo lunes 27 de noviembre la conferencia de lanzamiento de la campaña del Consejo de Europa destinada a combatir la violencia contra las mujeres, en la que se sentarán las bases de las decisiones adoptadas por dicho organismo en referencia a erradicar los casos de violencia doméstica en Europa. 

En este evento se expondrán las medidas aprobadas por la Asamblea del Consejo de Europa el pasado mes de junio tras la propuesta de la Comisión de Igualdad de esta misma entidad, y por las que se dictaminó la necesidad de mejorar los aspectos legales y las políticas de cada país, incrementar el apoyo a las víctimas y la coordinación entre los 46 países de Europa en el estudio de las causas. 

Asimismo, se consideró que se debe dar "más publicidad" a la denuncia de los casos de violencia doméstica, para que toda la sociedad tome conciencia del problema que existe ya que "no pertenecen al ámbito privado de la pareja y, por tanto, deben ser denunciados", según afirmó hoy la senadora del grupo socialista y vocal titular de la delegación española en la Asamblea parlamentaria del Consejo de Europa., Emelina Fernández, durante la presentación de la campaña en el Senado. 

No obstante, destacó que las resoluciones adoptadas por el Consejo de Europa no tienen un carácter vinculante, si bien tienen "una gran influencia moral" que debe verse acompañada de medidas concretas y firmes en cada uno de los países europeos. En este sentido, el senador del PP, Ignacio Cosidó, también recordó el papel que está jugando la Ley de Violencia de Género en España como "referente en Europa". 

La conferencia del próximo lunes contará con la presencia del presidente del Gobierno, José Luis Rodríguez Zapatero, o el presidente del Senado, Alfonso Rojo, así como varios ministros del Ejecutivo, y a lo largo del día se desarrollarán una serie de coloquios y mesas redondas en torno a la "lacra social que afecta por igual a toda Europa". Asimismo, la campaña tendrá su extensión en los 46 países europeos, donde se realizan durante estos días distintas actividades de sensibilización a los ciudadanos. 

