Violence domestique: délégations aux droits des femmes pour des ''actions concrètes'' 24/11/2006 - 13:11 AFP 

Les délégations aux droits des femmes de l'Assemblée et du Sénat ont demandé vendredi "des engagements fermes sur des actions concrètes" aux candidats à la présidentielle, à la veille de la Journée internationale pour l'élimination de la violence contre les femmes. 

"Chacun doit avoir conscience que la violence domestique est inacceptable dans une société démocratique et respectueuse des droits de la personne humaine", soulignent dans un communiqué Marie-Jo Zimmermann (UMP) et Gisèle Gautier (UDF), présidentes des délégations aux droits des femmes de l'Assemblée et du Sénat. 

Elles rappellent qu'"en France, un décès de femme intervient tous les trois jours des suites de violences au sein du couple". Si des progrès ont été réalisés, "il faut aller encore plus loin et prendre le problème dans sa globalité", selon elles. 

Elles suggèrent "de mener des actions aussi bien en direction des femmes victimes que des hommes agresseurs" et ajoutent que "les femmes attendent des candidats à l'élection présidentielle de 2007 des engagements fermes sur des actions concrètes pour lutter contre un tel fléau". 

Les deux délégations apportent leur soutien à la campagne du Conseil de l'Europe (Europe des 46) contre la violence à l'égard des femmes, et "s'associent à la Journée paneuropéenne des Parlements unis pour combattre la violence domestique". 
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