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Conférence internationale sur les villes capitales des Etats membres du Conseil de l’Europe
“Des métropoles adaptées aux citoyens: un défi pour les autorités publiques”

Erevan, Arménie, 11 octobre 2013
Communiqué de presse
Une Conférence internationale sur les villes capitales des Etats membres du Conseil de l’Europe a eu lieu à Erevan le 11 octobre 2013. Elle était organisée par la Présidence arménienne du Comité des Ministres du Conseil de l’Europe, en étroite coopération avec le Congrès des pouvoirs locaux et régionaux. 

M. Armen Gevorgyan, Vice Premier Ministre et Ministre arménien de l’administration territoriale, a ouvert la Conférence en donnant lecture de l’allocution du Président de la République arménienne aux participants. Dans son allocution, le Président a particulièrement insisté sur le fait que la démocratie locale était un élément moteur du progrès démocratique des sociétés. 
M. Taron Margaryan, maire d’Erevan, a également souhaité la bienvenue aux participants et relevé que c’était la première fois que la Présidence du Comité des Ministres de cette organisation pan-européenne était assurée par l’Arménie. Il a également souligné l’importance de la démocratie locale, dont l’Arménie a fait une de ses priorités. C’était la raison pour laquelle Erevan, capitale du pays, organisait cette Conférence en coopération avec le Congrès des pouvoirs locaux et régionaux pour discuter des problèmes rencontrés à l’heure actuelle par les villes capitales des Etats membres du Conseil de l’Europe. Dans son discours, le Maire  d’Erevan a également déclaré que la nouvelle donne à l’échelon mondial était à l’origine de défis croissants pour les autorités municipales, ce qui appelait davantage de souplesse pour aboutir à des systèmes de gouvernement municipaux plus sophistiqués. Le maire d’Erevan a particulièrement insisté sur le rôle crucial des citoyens dans la participation à l’auto-administration des municipalités, moyen d’en renforcer l’efficace et faire en sorte qu’elle soit mieux à même de répondre aux défis actuels.

Dans sa déclaration liminaire, M. John Warmisham, Vice-Président du Congrès, a évoqué les différents types de gestion des grandes villes européennes, les problèmes communs aux autorités municipales et les moyens de les surmonter.
Les maires de Riga et de Tbilissi, le Premier adjoint au maire de Sarajevo, des représentants du conseil municipal de Moscou et de Vilnius, ainsi que des membres de l’Avagani (Assemblée) d’Erevan (Conseil communal) se sont également adressés aux participants à la Conférence, partageant leurs expériences respectives et mettant l’accent sur les domaines problématiques. Un des orateurs a également proposé que soit étudiée la possibilité de faire de la réunion des représentants des villes capitales un processus continu, chargé d’examiner les diverses questions importantes à l’ordre du jour des conseils municipaux de la quasi-totalité des métropoles. 
Les conclusions de la Conférence ont été présentées par M. Warmisham, qui a déclaré : “Si les métropoles peuvent être notre principal problème, elles peuvent aussi nourrir nos plus grand espoirs. Nos villes sont des creusets, qui peuvent donner une image d’une urbanité future durable, saine et capable d’adaptation. Le défi est d’obtenir de tous les échelons gouvernementaux qu’ils œuvrent de concert dans un but commun pour relever les défis de nos villes. A cette fin, nous devons trouver de nouveaux modèles de collaboration et de prise de décision, au sein des différents échelons de gouvernement et entre eux, et de nouvelles plateformes innovantes d’engagement citoyen.”

Concluant, M. Kamo Areyan, Premier adjoint au Maire d’Erevan, a souligné une fois de plus l’importance du suivi de la réunion des représentants des villes capitales des Etats membres du Conseil de l’Europe. 

