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Conférence sur
LA JUSTICE INTERNATIONALE POUR LES ENFANTS
Strasbourg, 17-18 septembre 2007

Document cadre
Introduction
Depuis 1949, le Conseil de l’Europe s’attache à construire une Europe fondée sur trois piliers : les droits de l’homme, la démocratie et la prééminence du droit. A cette fin, il a conçu toute une série d’outils très perfectionnés : des instruments juridiques, des mécanismes de suivi, des programmes d’assistance, des outils de sensibilisation et des cadres de discussion et d’innovation.
Pour que plus de 800 millions d’Européens aient davantage confiance dans les systèmes judiciaires des 47 Etats membres du Conseil de l’Europe, la justice doit y être équitable, accessible à tous et diligente, car « lenteur de justice vaut déni de justice ».
Les Conférences des ministres européens de la Justice donnent aux ministres des occasions régulières d’examiner des questions d’actualité et de décider, dans le cadre de leurs compétences, quelle orientation donner aux activités du Conseil de l'Europe. Les ministres de la Justice des Etats membres du Conseil de l’Europe se réuniront en octobre 2007 à Lanzarote (Espagne) pour identifier les problèmes et promouvoir et développer une démarche commune en vue d’améliorer l’accès à la justice des groupes vulnérables. Ils s’intéresseront notamment à deux catégories de personnes vulnérables : les migrants et les demandeurs d’asile d’une part, les enfants d’autre part. 
Le programme « Construire une Europe pour et avec les enfants » est mis en œuvre dans le prolongement du 3e Sommet des chefs d’Etat et de gouvernement du Conseil de l'Europe (Varsovie 2005). Il répond au mandat confié à l’Organisation de garantir une approche intégrée en matière de promotion des droits de l’enfant, ainsi qu’à la décision de lancer un programme d’action triennal couvrant les dimensions sociale, juridique, éducationnelle et de santé de la protection des enfants contre les diverses formes de violence. Le programme assure également le suivi des recommandations formulées dans le cadre de l’étude du Secrétaire général de l’Organisation des Nations Unies sur la violence contre les enfants, qui a été réalisée au niveau européen avec le soutien du Conseil de l'Europe et dont les résultats ont été présentés à la 61e Assemblée générale des Nations Unies.
L’amélioration de l’accès des enfants à la justice, tant au niveau national qu’international, est l’un des objectifs du programme « Construire une Europe pour et avec les enfants ».
Buts de la conférence
1. Examiner le fonctionnement des mécanismes de suivi internationaux consacrés aux droits de l’enfant :
a. rappeler les décisions marquantes et analyser les évolutions et les tendances ;
b. évaluer l’influence des instruments au niveau national et examiner le rôle des institutions nationales et des ONG ;
c. examiner l’accès des enfants à ces mécanismes, et recenser les obstacles et les moyens de les lever ;
d. réfléchir aux principes d’une justice soucieuse de l’intérêt de l’enfant au niveau international.
2. Sensibiliser les professionnels du droit au niveau international.
3. Permettre un échange de vues entre des représentants de divers organismes de suivi originaires de différentes parties du monde.
4. Répertorier les questions qui pourraient être examinées lors de la 27e Conférence des ministres européens de la Justice (Lanzarote, 25-26 octobre 2007).

Participants

Une soixantaine de participants :

1. des juges des juridictions internationales intéressées,
2. des membres d’organismes de suivi instaurés par des traités,
3. des médiateurs,
4. des représentants d’ONG, d’universités et de cabinets internationationaux de conseil juridique,
5. des organisations intergouvernementales.
Principaux thèmes et méthodes de travail
La conférence traitera trois thèmes majeurs :

1. les grandes étapes de la justice internationale pour les enfants,
2. l’accès des enfants à la justice internationale,
3. une justice soucieuse de l’intérêt de l’enfant au niveau international.
Des spécialistes s’exprimeront sur chaque thème. Ces exposés seront suivis d’un débat, au cours duquel tous les participants à la conférence pourront donner leur avis et faire part de leur expérience.
Un rapporteur général présentera les premières conclusions de la conférence lors de la séance de clôture.
Date et lieu
Date : 

lundi 17 septembre 2007 (de 14 h 30 à 18 h 30) et 

mardi 18 septembre 2007 (de 9 heures à 17 h 30).
Lieu : 

Palais de l’Europe, Strasbourg (France), salle 2.
L’équipe organisatrice
La conférence est organisée par l’unité de coordination du programme du Conseil de l'Europe intitulé « Construire une Europe pour et avec les enfants ».
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