España acogerá inicio campaña europea contra violencia mujeres 22/11/2006 - EFE / España 

El jefe del Ejecutivo, José Luis Rodríguez Zapatero, presentará el próximo lunes una campaña para combatir la violencia contra las mujeres, impulsada por el Consejo de Europa, que ha escogido a España para el lanzamiento de esta actuación a escala europea por su "avanzada" legislación en la materia. 

El senador del grupo de la Entesa y presidente de la delegación parlamentaria de la Asamblea del Consejo de Europa, Lluis María de Puig, explicó hoy en rueda de prensa que, además de Rodríguez Zapatero, participarán en el comienzo de esta campaña, que se desarrollará durante todo el 2007 en los 46 países del Consejo de Europa, el presidente del Senado, Javier Rojo, y el del Congreso de los Diputados, Manuel Marín. 

También está prevista la asistencia de los ministros de Trabajo y Asuntos Sociales, Jesús Caldera; Asuntos Exteriores y Cooperación, Miguel Angel Moratinos, y Justicia, Juan Fernando López Aguilar, así como del presidente de la Asamblea Parlamentaria del Consejo de Europa, René Van der Linden. 

Previamente, el vicepresidente segundo del Senado, Juan José Lucas, será el encargado de pronunciar la conferencia inaugural, que reunirá a casi 300 expertos europeos, personalidades políticas y representantes de organizaciones no gubernamentales. 

La senadora socialista Emelina Fernández, miembro de la Comisión para la Igualdad de Oportunidades del Consejo de Europa, explicó que la conferencia se articulará en torno a cuatro temas: la educación en valores de convivencia para prevenir la violencia machista; el apoyo y la protección a las víctimas; las políticas y medidas legales que deberían abordar todos los países para combatir este tipo de fenómeno, y la necesidad de coordinar las políticas en esta materia de todos los estados europeos. 

Al respecto, apostó por tipificar el delito de agresión como un delito penal y enfatizó que la violencia contra las mujeres, aunque se produzca normalmente en el ámbito familiar, no es un problema privado, sino de la sociedad en su conjunto. 

En una línea similar se pronunció el senador del PP Ignacio Cosidó, miembro de la misma Comisión, en cuya opinión son necesarias reformas legislativas para endurecer las penas contra los agresores, aumentar el número de policías destinados a proteger a las víctimas y un mayor esfuerzo para que estas mujeres no teman denunciar a sus maltratadores. 

"Se trata esencialmente de una batalla de valores", dijo Cusidó, para defender la recuperación valores como la familia, la tolerancia y el respeto al otro, que "forman parte de la cultura y de la sensibilidad europea". 

La conferencia de lanzamiento de la campaña acogerá la celebración de diversas mesas redondas, charlas y coloquios, durante los cuales se abordarán temas como "Violencia contra las mujeres: situación de los Estados miembros del Consejo de Europa", "Apoyo y protección a las víctimas", "Medidas normativas y políticas innovadoras para combatir la violencia contra las mujeres" y "Unión en la lucha contra la violencia doméstica sobre la mujer", entre otros. 

