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Le 27 novembre, a eu lieu à Madrid le lancement de la campagne du Conseil de l'Europe pour combattre la violence contre les femmes. Jean-Guy Branger a été désigné par le président du Sénat, Christian Poncelet, comme parlementaire de référence du Sénat pour la mise en oeuvre de la résolution 1512 (2006) sur « les Parlements unis pour combattre la violence domestique contre les femmes ». Dans le cadre de l'assemblée parlementaire du Conseil de l'Europe, il est intervenu au nom du groupe de neuf Etats (outre la France, la Belgique, les Pays-Bas, le Luxembourg, l'Islande, le Royaume-Uni, le Liechtenstein, Monaco et la Suisse). 

Auteur d'un rapport d'information sur la lutte contre les violences au sein des couples en 2005, le sénateur de la Charente-Maritime a engagé de nombreux travaux sur ce sujet tant au niveau national qu'au niveau européen, avec la présentation, en octobre 2004, d'un rapport sur la lutte contre la violence domestique à l'encontre des femmes en Europe, au nom de la commission sur l'égalité des chances pour les femmes et les hommes de l'assemblée parlementaire du Conseil de l'Europe. 

Pour Jean-Guy Branger, le phénomène des violences au sein de la famille doit être vigoureusement combattu, comme le fait le gouvernement français actuel pour supprimer cette « école de la violence » que constitue, pour la société, la perpétuation d'atteinte au respect de la personne humaine, donc au principe universel d'égalité.
