Al via la “Giornata contro la violenza” 23/11/2006 - La Padania / Italia 

Si terrà oggi alle 10 nella Sala della Lupa a Montecitorio, la “Giornata parlamentare contro la violenza alle donne”. Dopo il saluto del presidente della Camera, Fausto Bertinotti, i lavori saranno introdotti dal presidente del Comitato per le Pari Opportunità, Titti De Simone. 

La Giornata è stata promossa dal Consiglio d’Europa e manifestazioni analoghe si svolgeranno nei quarantasei Paesi aderenti al Consiglio. I lavori saranno articolati in quattro sessioni alle quali parteciperanno parlamentari ed esperti italiani e stranieri.
La prima sessione “Informativa sulle indagini italiane ed europee” sarà coordinata da Erminia Mazzoni, componente del Comitato per le Pari Opportunità. Seguirà la Tavola Rotonda sulla “Violenza di genere in Italia e in Europa” coordinata da Franca Bimbi, Presidente della XIV Commissione della Camera. La terza sessione “Azioni di contrasto nel quadro europeo” sarà coordinata da Giorgia Meloni, vicepresidente della Camera. La quarta sessione “Pratiche delle donne e politiche locali” sarà coordinata da Valentina Aprea, segretario di Presidenza della Camera, e Sesa Amici, componente del Comitato per le Pari Opportunità. Alle 14,30 è previsto l’intervento del ministro per i Diritti e le Pari Opportunità, Barbara Pollastrini.

Alcuni consiglieri toscani, invece, ieri si sono presentati in Aula con fiocchi bianchi agli occhielli delle giacche. Un modo per lanciare un’altra campagna nazionale, quella degli “Uomini contro la violenza: un impegno per cambiare il futuro”. E sarà proprio questo il titolo della conferenza stampa di presentazione del progetto “Fiocco Bianco”, che si svolgerà venerdì 24 novembre, alle ore 12, nella Sala Gonfalone di Palazzo Panciatichi.

